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LABJND-Helligkeit L*, Hellbezugswert-UnterscheidungdY,
Kontrast (Y/dY)und Empfindlichkeit (dY/Y)
LABJIND-Helligkeit fir alle Farben, L*,=50 fir Y,=18
L* = S 0x) ™" (Y,=100, Y>1)
Fir die Grauunterscheidung erhélt man:
dLr/dY = (116K,) (1/3) (V1Y) 2
und fur dL*=1 (ungeféhr 3 Schwellen) erhalten wir:
dY = 3 (Y,/116) (/Y,) 2
oder  log(dY)=log( 3 (r,/116) ) + (2/3) log{/Y,)
deshalb ist in einem log-log-Diagramm die Steigung (2/3).
fur die CIE-Kontrastempfindlichkeit und fir dL* = 1 gilt:
YIdY = (1/3) (116¥,) (YIY)"2
oder  log(Y/dY)=log( (1/3) (116Yy)) + (1/3) loglr/Y,)

CIELAB-Helligkeit L*, CIE-Hellbezugswert-Unterscheidung
dYund CIE-Kontrast-Empfindlichkeit (Y/dY)
CIELAB-Helligkeit fir alle Farben L*,,=100:
L* =116 (1Y) % - 16 (Y,=100, Y>1)
Fur die Grauunterscheidung erhalt man:
dLr/dY = (116N, (1/3) (V1Y) 22
und fur dL*=1 (ungefahr 3 Schwellen) erhalten wir:
dv = (Y, n16) *2
oder log(dY)= Iog(3(Yn1j3)l116) + (2/3) logY)
deshalb ist in einem log-log-Diagramm die Steigung (2/3).
fur die CIE-Kontrastempfindlichkeit und fur dL* = 1 gilt:
Yidy = (1/3) (116, 13) Y2
oder  log(Y/dY)= log( (1/3) (116K,1'%) + (1/3) logtr)
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sRGB-Dreieckshelligkeitt*, CIE-Hellbezugswertunter-
scheidungdY und CIE-Kontrast (Y/dY) sRGB: siehe IEC 61966-2-|
SRGB-Dreieckshelligkeit fir achromatischeFarben: W
t*sreB,100= 100 ((/Yn)1/2,4 ( Y,=100)
Fur die Grauunterscheidung erhalt man:
dt*spop 10ddY = (1/2,4) ¥/Y,) 424 0,42 t1Y,)”
und fur dt*sggp 10671 (Ungefahr 3 Schwellen) erhalten wir:
dv=24 Yyt
oder log(dY)=log(2,4) + (1,4/2,4) loo(/Y,,)
deshalb ist in einem log-log-Diagramm die Steigung 1,4/2,4.
fir die CIE-Kontrastempfindlichkeit und fiir dt* 71
Yidy= (Yn1-4’2"72p,4) vt sReRr
oder  log(Y/dY)= log(Y,"*/>92,4) + 1/2,4 log(/Y,,)

0,58

egr30-1n

CIELAB-Helligkeit L* als Funktion des NormfarbwertesY
Koordinaten L* und Y fir unbunte Farben

CIELAB-Helligkeit:
L* =116 §/Y,) % - 16
(Y,=100,Y>1)

Anwendungs-
bereich

egr30-3n

CIELAB-Helligkeit log L* als Funktion von logY
Koordinaten logL* und logY fiir unbunte Farben
90

CIELAB-Helligkeit:
L* =116 {/Yy) Y- 16
(Y,=100,Y>1)

Anwendungs-
bereich

€gr30-5n

logC; = log [(Y/AY)/(Y/AY),] relativer CIE-Kontrast

Koordinaten logC; und logY fiir unbunte Farben

CIELAB relativer Kontrast:
logC; = log(v/Y,)""*

f Anwendungs-
3,6,0,5 0 bereich

egr30-7n

egrao-2n

CIELAB-Helligkeit L* als Funktion von logY
Koordinaten L* und logY fiir unbunte Farben

CIELAB-Helligkeit: 1,9, 95,
116 {/Y,)Y3 - 16

Anwendungs-
bereich

egr30-4n

logD,=log[AY/AY,] relative CIELAB-Normfarbwertdifferenz
Koordinaten logD, und logY fiir unbunte Farben

CIELAB-Hellbezugswert-Differenz:
AY =3¢, Y3116 1Y%
(Y,=100,Y>1)

Anwendungs-
1 bereich
36,03 1y -1g
€gr3o-6n

log[S; = log[(AY/Y)/(AY/Y),] relative CIE-Empfindlichkeit
Koordinaten logS; und logY fiir unbunte Farben

CIELAB relative Empfindlichkeit:
logS;= log(Y/Y,) *®

Anwendungs-
bereich

gra0-8n

sRGB-Dreieckshelligkeitt*, CIE-Hellbezugswertunter-
scheidungdY und CIE-Kontrast (Y/dY) sRGB: siehe IEC 61966-2-
sRGB-Dreieckshelligkeit fiir chromatischeFarben: RGB
tsrog,100= 100 1Y) Y2 (¥,=22(R), =71(G), =07(8
Fur die Unterscheidung erhélt man:
dt*srop,10ddY = (112,4) XY 4= 042 11Yy)
und fir dt*sgrgg 10671 (Ungefahr 3 Schwellen) erhalten wir:
dy =24 (YL
oder log(dY)=log(2,4) + (1,4/2,4) lo(/Y,)
deshalb ist in einem log-log-Diagramm die Steigung 1,4/2,4
fur die 5}:\-('(:08:?%2?2‘)2?(:\'(‘7\?5?";gnd fir dt*srep 10671
oder  log(Y/dY)= log(Yy"*292,4) + 1/2,4 log(/Y,)

-0,58

egr3l-1n

IECSRGB-Dreieckshelligkeit T* als Funktion von CIE Y
Koordinaten T* und Y fiir 4 Farben W

SRGB-Dreieckshelligkeit (0¥<Yy, )
1/2,4
nw =100 /Yy n)
»=100,

Anwendungs-
bereich

egr3l-3n
IECSRGB-Dreieckshelligkeit logr* als Funktion von logY
Koordinaten logT* und logY fiir 4 Farben W

(0<Y<Yw - n)
T*w nw = 100 /Yy
Mw o=

12,4
n

Anwendungs-
bereich

egr31-5n

logC, = log[(Y/AY)/(Y/AY),] relativer CIE-Kontrast
Koordinaten logC; und logY fiir 4 Farben W

SRGB relativer CIE-Kontrast: log C;=log(Y/Y,,)
AYy  =[0024fy 124 YE424

1/2,4

1

1 Anwendungs-
1 bereich
1

[ e ——

egr3l-7n

TUB-Prufvorlage egr3; spezielle farbmetrische Eigenschaften von Farbensehen und Bildtech

egral-2n

IECSRGB-Dreieckshelligkeit T* als Funktion von logY
Koordinaten T* und logY fiir 4 Farben W
(0<Y<Yy ) 19,957
i Tw - nw = 100 {/Yy
1 (Yy =100, )
1w

1/2,4
n)

egr3l-an

logD, = logAY/AY,, relative IECSRGB-Normfarbwertdifferenz
Koordinaten log D, und logY fiir 4 Farben W

IECSRGB-Hellbezugswert-Differenz:
Ay (240w -~ nM24100]Y
O<Y<=Yyy - p)

90,0, 2,5

Anwendungs-
bereich

€qr3l-6n

S = log[(AY/Y)/(AY/Y),] relative CIE-Empfindlichkeit
Koordinaten logS; und logY fiir 4 Farben W

SRGB relative CIE-Empfindlichkeit:
logs; = log(v/Y,) >

1/2, 1,4/2,4
INGH 024y 2 A]Y

O<Y<=Yy - )

Anwendungs-
bereich

egral-8n
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Vergleich CIELAB- und IECSRGB-Koordinaten, Dreieckshelligkeit, Kontrast und Empfindlichk
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